



渔火故道 芦泾港

(下)

■严金凤

陈维镛祖上系陈朝玉后裔的一个分支,在海门形成大家族,张謇当然会知道其根底。加之清嘉庆年间距张謇知事不过四五十年的时间,而住芦泾港江边富甲一方的陈维镛,自然会引起张謇的注意。因芦泾港是通往对岸不远的苏州之古航道,从江南来的客商诸客都得从芦泾港中转,所以此处不仅是纱布出口港,又是散客中转码头,还是天然渔港。那时,船艋林立、渔帆竟渡,正如一首民歌中所唱:船舶扁舟如穿梭,江中帆船运百货,芦筐篷小船捕鱼虾,大人小孩船舱里坐……为此张謇曾撰写诗赞曰:旧场庙外太平桥,疏柳从芦渐向洞。林月蒙蒙天影压,岸风飒飒涨痕消。乘除世变疑千劫,游钓童时亦两朝。盛世吊六战辰事,渔灯蟹火尽无寥。

芦泾港镇沿街有多家以批发为主的八鲜行(渔行)、十多家小摊贩的“鱼鸽子”,从长江里捕来的鱼虾,再经小商贩肩挑“鲜篮”,串走附近圩塘叫卖。入夜,渔火点点,一片繁忙。渔民为此唱出《芦泾渔歌》:“天幕作帐月点灯,芦篷小船难栖身。夜躺甲板星辰伴,手撒渔网度冬春。衆鱼酒馆一小酌,双目微闭活仙神。虽然世称渔民苦,踏江蹈水乐乾坤。”某县令回乡省亲作《故里人江诗》:“十年乡梦白云涯,归日残墟欲泛槎。野哭有人悲税役,春农无地种桑麻。鱼龙水阔通层汉,雁鹜烟深影断沙。心折可堪回首,啸歌沾酒醉渔家。”

陈维庸祖上就是看中这块具有无限商机的港口,从小本经营收购纱布出口,从中赚几个“手续费”开始,渐渐地人头混熟了,摸清了收购与销售的便捷渠道,将纱布生意越做越活,越盘越大。从此陈维镛不仅独揽芦泾港纱布生意,还置田购地建造陈氏花园。到张謇邀他参股时,陈维镛已是赫赫有名的商贾大户,而天生港老闸西境内的张秀文(学名张百笙)地主大户早已望尘莫及了。

芦泾港北侧土坡堤下,曾有一条丁字形对合的鹅卵石街篷屋相连,有数家八鲜行(鱼行)、十多家渔鸽子(鱼摊贩)。八鲜行将从长江里捕捞上来的鱼虾直接运进渔栈,栈旁有座地下冰库,在年前寒冬由挑夫采集天然冰块,收购来藏于地下,留到鱼汛备用。然后再批发给鱼贩子。那些穿着不整、浑身鱼腥的鱼贩子,挑着大筐、鲜篮串走周边的圩塘叫卖,声音清脆洪亮。而渔鸽子则直接经营销售江鲜。当时江鱼很多,刀鱼、鲥鱼、凤尾鱼、仔川鱼(鲻鱼)、江虾等等。每逢菜花盛开季节,芦泾港上停泊的长江轮船公司船只用小划子上岸装鱼上船。

在夕阳金辉映射下,江面上白帆点点,百舸争流的捕鱼渔船一字儿排开,停泊在芦泾港江边,正是:天幕作帐月点灯,船篷甲板好栖身,捕鱼抬头星星伴,世上最乐捕鱼人。渔民消闲之余,带上江鲜、携率家小上岸到酒家痛饮一番。那时小镇除了鱼行、酒肆之外,最显眼的要数有座永朝夕宾馆,由张謇出资建造,并亲撰《题永朝夕馆》:以永今朝,以永今夕;可与晤语,可与晤言。宾馆用以接待会晤迎来送往过江客商及友人的招待所,据耄耋老人回忆,宾馆门口停满黄色包车,一字排开,随时可将过江客送往唐闸或南通。其余还有数十店铺,张家羊肉店、周春泰、陶老野的粮食行、石家的榨油坊、杨家的团子店、赵家的“半部堂”药房、周二恩江鲜鱼馆,此外还有尹家的赌博场、单家的茶馆和区家的百货店等等。

川商陈翰珍在《二十年来之南通》一书中说:“天生港、芦泾港、小任港俱为沿江三码头,相距各五六里,在马路里内港、岸外港停靠轮船,直通沪、宁,苏锡常,内港靠内河民船。”镇上特地建造了地下冰库,每年冬季积存许多冰块,以备春天鱼汛时应用。每年渔期高峰,芦泾港小镇来购买江鲜的商人云集,渔火点点。在永朝夕宾馆内曾流传一位诗人之作,描绘了当时小镇的渔业繁华景象:明月清商遍渺莎,临风不忍听渔歌。回首旧日春耕地,唯有青帆汎夕歌。

这正是当年芦泾港小镇上渔港活生生的写照,可惜这座古代航运枢纽码头,又是名贵江鲜港口的芦泾港小镇,全毁在1938年3月17日(农历二月初二),日寇上岸时纵起大火,把小镇燃为灰烬,芦泾渔火方才熄灭。

早饭刚过,悠然自得于阳台,看着房前的一条小河静静地流淌,波光粼粼。在这微雨飘落的春日,便想起老家门前的那条河。

老家门前的那条河,不长,东西约有半里地,倚河而居有20户人家,勉强算个村落。

每天清晨,天刚破晓,河边便传来你早你早的相互问候声,人们提水、洗菜、洗衣,河水和人们一样,开始了它一天的忙碌!

在我眼里,这条河虽没有一碧万顷、烟波浩渺的雄伟,却有温润婉约、小桥流水的精致。单说那水,清澈得一点不含糊,对得起两岸的人们对它的宠爱。倘若是晴空,那水暖暖的,软软的,呈淡青色,鱼儿如悬于空中,悠哉游哉,一有风动倏忽不见踪影。微风掠过,粼粼然水面皱碧铺纹,令人神清气净。

守着河岸的是柳树和槐树,及一些不知名的树,你挤我我挤你,绕着河岸肆意地生长,都争着添一抹秀色。每到春夏,那两岸的树木和四周的芦苇,青翠欲滴,绿得发亮,逼你的眼,让你不忍离去。尤其是那垂着的缀着绿叶的柳枝,对着如镜的水面,摆弄那衣袖,不停地变幻姿势,惹得其他树心生妒忌。

河水的清洁加上自然的美景,常让路过的旅人驻足,忍不住走到河边,敞开外衣,掬两口甘甜水,洗一把尘灰脸,赏一下河光树色,疲惫顿消!

到了夜晚,小河则是另一番美景,特别是有月光的晚上。只见天上一轮皓月,河中一轮水月,上下争辉,清光四溢,如置身于晶宫鲛室之中,河上笼着一层青纱似的薄雾,岸上的树木倒映在水里,参差披拂。

老家门前的那条河

■孙国平

遂想起张若虚的《春江花月夜》,篡改其中的一个字,“水天一色无纤尘,皎皎空中孤月轮”,来赞美这河光月色特别妥帖!

无论白天抑或黑夜,委屈得名字都没有的这条小河,这偏安一隅的静美,丝毫不输于梭罗笔下的《瓦尔登湖》。

小时候我常去河边,只要天气不是很冷,常脱去鞋卷起裤腿,淘米洗菜,片刻间就有一群小鱼儿游来吮你的腿,怪痒痒的,轰走了又来。有时去河边,偶有意外之喜,看到那芦苇丛里,白白的闪着光,手伸向水里,一摸是一只鸭蛋,顿时乐不可支!

夏天来了,这河水成了我和伙伴们的避暑胜地,只要不下雨,三天两头泡在河里,或相互泼水,或水中追逐。小伙伴们游泳的花式可真多,仰泳、蛙泳、潜泳,而我只会狗刨,呛两口水是常有的事。有时大家心领神会,先深吸一口气,同时沉入水里,看谁憋在水里的时间长,输了的人会被别人刮鼻子,河面上荡漾着欢乐的空气。有时用脚趾头拱着泥沙,摸出几只河蚌,回家后和着豆腐红烧,真是美味!

夏夜纳凉,河岸边一定是最好的去处,搬一张竹床放着,旁边插着几根燃着的蒲棒子,它的烟能驱蚊虫,只穿一条裤衩,横七竖八地一躺,顿时凉飕飕的,从头熨帖到脚,浑身爽利,劳作一日的疲惫全无,顿觉是个自由的人,什么都可以想,什么都可以不想。此时河风习习,天上繁星点点,周身荧光闪闪,偶见天上几只迟归的鸟儿,悠闲地看它们越飞越远。耳边蝉鸣蛙唱,宿鸟幽鸣,时间几句人语,更显小河的幽静。待到父亲唤我时,露水已打湿竹床,此时听不见人语,偶闻几声犬吠,便知夜已深,人



已经很困了。回到家中,才沾凉席,便入了梦乡。

到了秋冬,河边芦苇褪色,岸上孤藤老树,满眼枯黄,一片萧瑟气象。河水似乎也添了愁绪,日渐消瘦,水量不及平时的一半,但依然痴心不改,滋养着两岸人。

一方水土养育一方人。虽然日子过得清苦,但人们的纯朴和善良,一如河水清澈明净。那时候,家中只要来了亲戚或有人过生日,我便当起了跑腿小哥,母亲将盛好的饭菜放进小竹篮里,上面罩着纱布,我拎着送完了东家送西家,乐此不疲。同时我也经常吃到邻居送来的好饭菜,那乡情一辈子不忘。

得益于彼此的信任,有的人家只用一根红丝带拴住门环,便外出下地干活。因为她锁了,人家就懂了!

一晃几十年过去了,那一脸稚气成了饱经风霜。在外漂泊多年,但乡音无改,想起阮籍的那句“人生若尘露,天道邈悠悠”,慨叹时光易逝。

如今见水思乡,倦鸟思归。年少时有太多的东西值得回忆,处处都是温情。那夏日河面上洋溢着的欢乐,那拎着小竹篮往来于邻居家的畅快,尤其是一想起那用红丝带扣着的门环,我便不敢对他人之物有非分之想。思乡之病,说不上是苦是乐,有惆怅,有惋惜,更有留恋。流光如逝,在微苦中带着甘甜。

忽然脑中闪出一首老歌,“我思恋故乡的小河,还有河边吱吱唱歌的水磨,我思恋故乡的炊烟,还有小路上赶集的牛车,我思恋故乡的明月……”我哼着哼着,顿觉鼻子发酸!

什么时候再回去看看老家那条河啊,我怅望西北,心飞向故里!



玉兰花开

■倪德华

我们永远都在

■陆俊华

那一天寒冬改变了白雪的颜色,
我们用胸膛为你消融心中的冰川。
那一夜黑夜的战栗要将你灼伤,
我们的双臂紧紧相挽,
那一刻死神降临你的左右,
携手相牵共渡生死难关。

黎明前我们已经酣然入睡,
我们在梦中和你迎接灿烂的朝阳。
风雨中我们收拾行囊奔赴战场,
我们抹去流过的汗水和迷茫,
再见时笑脸伴着泪水流淌,
灿烂笑容生命的花朵绽放。

我们不用呼唤,我们就在你身旁,
我们永远都在,我们就在你身旁,
我们何惧风雨,何惧风雨癫狂,
我们永远都在,一直为你守候,
我们不用呼唤,何惧风雨癫狂,
我们永远都在,我们一直守候,
点燃,点燃,点燃,点燃生命的希望。

花家桥的历史与传说

■张圣嗣

幸福街道花桥村的村名,是以花家桥的桥名取名的。花家桥是通刘公路跨越团结河的主要桥梁,通刘公路又与平亭公路十字接轨,水陆交通更加便捷,是发展经济的宝地。

老花家桥原来不在此,在这桥的西南首,三搭头的木桥,桥东有马连生开的酒店。1973年开挖团结河,老花家桥拆除,在团结河上建了一座简易桥,是木桁架上钉横木板。后来,在花家桥东造通刘公路,建成了一座水泥桥,桥栏杆的肚板上,写了“花家桥”三个大红隶体字,桥西的简易木桥拆除。

花家桥的桥名从何而来?传说很久以前的一个夏夜,一个叫花子走了一天,十分疲劳,就在桥下河里洗了澡,躺在河滩上睡觉,还没有入睡,就听见河里有说话声:“明天要有赶考的相公路过这里,当他走到桥上时,就把他的凉帽吹到河里,等他到河边拈帽时,我们就把他拖到河中间闷死他,讨

个替生。”迷信说落水鬼找到年龄相似的替死鬼,他就能投胎得生。

翌日一早,真有位考相公慢步走上桥,一阵阴风把考生的凉帽吹入河里,考相公连忙下桥要拈,当场被叫花子挡住了,并说明不祥事端,考相公不信,便问:“你为何在此?”叫花子答道:“河二爹请我洗澡,桥二爹留我过宿,蚊二爹唱了一夜的曲文,我打了一夜的拍子。”考相公看他虽然是个叫花子,但有如此学问,说话幽默有趣,必定是好心相劝,便听了他的劝告,拱手作揖,前去赶考。叫花子松了一口气,自言自语地说:“等到了考相公,听了我的劝阻,没事了,我该走了。”叫花子一走,接着又是一位考相公走上桥,帽子被吹到河边,当他拈帽子时,就被落水鬼拖下水淹死了。

第一个考相公不以为然,把此事已抛到九霄云外,一心应试,考试结束回家,仍经过此桥时,听到人们在说有个青年男子,

走在桥上帽子吹到河里,下去拈帽子就落水身亡。这个考相公一听,浑身哆嗦,心想,叫花子所言,全是真的,莫非是位神仙,如果没有叫花子的劝阻,我也就一命呜呼!

后来,这位考生做了七品县官,为了纪念叫花子,命名此桥为花子桥,人们为了文明雅听就叫花家桥。

春色满园关不住,一枝红杏出墙来。1913年前,人们就知道,要买到花家桥。花木开发商就冲着花家桥这个“花”字来的,在这里创建了花家桥花木园艺场,是港闸区科普示范基地。园艺场种有瓜叶菊、小苍兰、观音莲、燕子掌、景天草、四季兰、杂交兰、秋兰等20多个品种,三万多盆花木。另外,还有三大品牌,法国的仙客来、大岩桐、澳大利亚的倒挂金钟。特别是冬桂香,冬春多次开花,很香,胜过桂花,叶子油光发亮,四季常青。

现在的花家桥,有正桥和引桥,又宽又长,犹如长龙卧波,气魄雄伟。